

# Городская газета

№ 218 (16848) Вторник, 18 ноября 1997 г.

## НОВОСТИ ОБО ВСЕМ

### «КУЗНЕЦКАЯ» - В ГОССОБСТВЕННОСТИ

Как сообщила пресс-служба администрации Кемеровской области, 10 ноября состоялся арбитражный суд о признании недействительной сделки по приватизации с участием иностранного капитала шахты «Кузнецкая».

Иск удовлетворен полностью, и с момента вступления решения арбитражного суда в законную силу шахта «Кузнецкая» стала государственной собственностью, что дает возможность на законном основании оказать государственную помощь в восстановлении производства и решении социальных проблем.

Что ж, похоже, поставлена точка в трехлетней тяжбе трудового коллектива с владельцами предприятия, доведшими некогда процветающую шахту рудника до развали, а самих «кузнецан» - до полуголодного существования.

И. ЧИКУРОВ.

### КВАРТПЛАТУ МОЖНО УМЕНЬШИТЬ

Около тысячи горожан, обратившихся в отдел субсидий при комитете по ЖКХ и строительству, в течение этого года получили компенсацию для платы за жилье и коммунальные услуги на общую сумму пятьдесят миллионов рублей.

Но все-таки этой помощью наверняка воспользовались не все квартиросъемщики, если учесть суммы задолженности по квартплате в малообеспеченных семьях. И напрасно. Ведь многим можно было бы намного уменьшить эту сумму или избежать долгов вообще, обратясь они вовремя за дотацией. Ее величина, в зависимости от совокупного

дохода членов семьи, колеблется от нескольких десятков до ста тысяч рублей. Так что молодым семьям с маленькими детьми, людям, стоящим на учете в центре занятости, одноком пенсионерам и многим другим категориям горожан не следует упускать возможности воспользоваться льготами.

В. УСТЬЯНЦЕВА.

### МЕСТО ВСТРЕЧИ ИЗМЕНИЛОСЬ

Наконец-то обманутые вкладчики города обрели крышу над головой.

Теперь регистрация ведется в помещении городского совета ветеранов, расположенного в здании треста «Ленинскхостстрой» по адресу: проспект Кирова, 55. По понедельникам с 16

И. КЕДРОВ.

### ГРОМЯТ АВТОБУСЫ, ИЗБИВАЮТ ВОДИТЕЛЕЙ

В канун праздника примирения и согласия, 6 ноября, в автобус, следующий по маршруту N 119, хулиганы бросили камень. Брызнули осколки стекла.

Водитель остановил машину и вышел осмотреть повреждение. И тут же на него набросились несколько человек. Один в поле - не воин (тем более, что произошло это действительно в поле). Избитый водитель кое-как привел автобус в гараж.

К сожалению, подобные случаи нередки. Как правило, в вечернее время подростковые шайки нападают на экипажи автобусов предприятия не реже одного-двух раз в месяц.

- Двоих водителей избили так, что они вообще потеряли рабо-

тоспособность, - сетует главный инженер ПАТП-1 А. Г. Богданович. - В милицию мы, конечно, обращаемся. Но результатов это не дает. Нападения происходят на автобусы по всем маршрутам.

Аналогичная беда и у работников троллейбусного управления. Они даже намеревались бойкотировать второй маршрут (на Дачный), с наступлением темноты.

Автобусники об этом пока не заявляли. Но и их терпение не беспрецедентно.

А. СТЕПАНОВА.



### «Джой» начинает грызть пласти

Проходческий участок N 5 (начальник В. Ананин) шахты имени Кирова стал первым на предприятии и Ленинском руднике, где недавно вступил в работу знаменитый комплекс «Джой» - мечта многих горняцких коллективов, занимающихся что нарезкой горных выработок, что «чисто» добывая уголь: сработанная по кооперативной системе несколько европейскими фирмами и США техника одинаково хороша всюду.

Коллектив 5-го, вскрывая сейчас новый пласт на центральном поле (где, по существу, будет новая шахта) для проветривания будущих лав, забирает с породой и угольные прорезки. Так что, на обогатительную фабрику идет его продукция.

Комплекс шахта у иностранцев через анкерный центр Кузбасса арендует, выплачивая ежемесячно по 307 миллионов рублей. Понятно: чтобы окупать такие затраты, надо и работать в темпе. Сделать это не так просто, необходимо учиться, ежедневно принаршиваться к невиданной доселе технике. Да и психологию отношения к ней пора менять. То, что для нас в шахте зачастую норма, для заморских специалистов - почти ЧП. Уви-

дили: дизельная машина в пыли, грязи. «Это как понимай?» Пришлось ее прямо в выработке мыть, получив уже горячую похвалу.

А вообще, «кировцы» в грязь лицом не ударяют. За неделю в октябре прошли 90 метров «вентиляционного уклона по пласту Бреевскому. А план на ноябрь - уже 300 метров. Цифра более чем солидная. Но и запас в производительности труда у комплекса большой. Комбайн IOSC32 имеет захват рабочего органа в 3,3 метра. Считай, два захода - и выработка шириной пять метров ровненько доселе технике. Да и психологию отношения к ней пора менять. То, что для нас в шахте зачастую норма, для заморских специалистов - почти ЧП. Уви-

дили для транспортировки отбитой горной массы. Последняя в данном случае идет не на скребковый конвейер, а затем на ленточную цепочку, как принято при отечественной отработке, а сразу в вагонетки, подгоняемые к комбайну. Не нужно делать постоянной нарости скребкового конвейера, что всегда отнимает у проходчиков массу времени, сил и нервов. Ведь что ни наростка - то длительная остановка и ноль результата. Экономит сейчас время и дизельная самоходная машина EIMCO для доставки крепежного материала. А вести анкерное крепление (тоже с помощью зарубежного, в данном случае английского, бурильного оборудования) приходится сразу, по мере продвижения комбайна.

Дорогостоящую технику руководство шахты кому попало не вручит. А потому лише, пожалуй, говорить, что проходчики с 5-го участка - народ опытный и ответственный. Скажем, горняки из

звена Валерия Александровича Тушицына - все специалисты пятого разряда, пыли под землей наглотались вдоволь. Вдвойне обидно, что последнюю получку получили они только за июнь, а на долгую вторую смену опять пошли без «прогресса»: брать что-то с собой под землю съестного из дома нашему горняку нынче слишком накладно. Пообедал дома - и хорошо, терпи до вечера. Приходится жалеть, что не закладывают иностранцы в комплект своей техники еще и годового запаса провианта. Так что держитесь, мужики. И легких вам метров!

Е. НОСЫРЕВ.

На снимке: проходчики передового звена участка N 5 (слева направо) Василий Кобыльник, Валерий Ступин, горный мастер Геннадий Волков, Геннадий Гончаров и звеньевой Валерий Тушицын.

Фото Ю. ЮРЬЕВА.

### ЕЩЕ НЕДЕЛЬКУ - С ВОДОЙ

Тринадцатого ноября на конференции трудового коллектива МПУВКХ принято решение о приостановлении забастовки на неделю, то есть до будущего четверга.

За три дня до конференции состоялось очередное заседание промышленной комиссии и

сторон, находящихся в состоянии трудового спора, на которой присутствовал председатель

комитета по ЖКХ и строительству Г. Ю. Огоньков. Представитель администрации отметил, что, хотя сроки погашения задолженности не выдержаны, но есть надежда до конца недели их получить, и, значит, часть выплат бу-

дет произведена. Забастовочный комитет вышел с этим сообщением к рабочим подразделений водоканала, которые с пониманием отнеслись к создавшемуся положению и согласились с решением о приостановлении забастовки.

Л. СОЛОВЬЕВА.

# К ОБЩЕЙ ЦЕЛИ - ВСЕМ КОЛЛЕКТИВОМ

Лето у нас в Сибири короткое, а потому, когда кончается зима, каждая организация решает, как будет встречать следующую, и все ремонтные работы обычно идут «в плане подготовки к зимнему сезону». В число тех, кто их проводит, входит ассоциация предприятий строительного комплекса «Сибстрой», которая создана на базе бывшего «Сантехмонтажа». По старой привычке ее так и называют - «Сантехмонтаж».

Работы «Сибстроя» ведутся не только в нашем городе, но и в области, и за ее пределами. Нас же, конечно, интересует, что представляет собой эта молодая организация, возраст которой - несколько недель, а главное, что делается ассоциацией для Ленинска-Кузнецкого. На заданные вопросы отвечает ее генеральный директор Иван Петрович ПЕРМИНОВ:

- Наверное, будет интересно, если я начну рассказывать о функциях каждого предприятия, входящего в «Сибстрой». Скажу только, что шесть из них реорганизованы из «Сантехмонтажа», а четыре вошли в ассоциацию на добровольных началах. Когда предприятие было еще в планах, мы долго не могли решить, каким оно должно быть. А «дитя» между тем стало уже большим, насчитывало около четырехсот человек и с трудом поддавалось управлению. В состав организации входили строители, сантехники, бригады обслуживания объектов горно и горздравотдела, транспортный цех. Мы же хотели иметь что-то легкое в управлении с мобильными подразделениями, самостоительно решаящими вопросы. Возникла идея на базе каждого участка организовать подразделения по направлению деятельности. Так образовалась ассоциация, где каждое предприятие юридически самостоятельно, работает с остальными по договору о взаимном сотрудничестве. Общие вопросы, такие, как обеспечение транспортом, материалами, оборудованием, решаем совместно.

**- Какой объем работ выполнен вами для города в этом году?**

- Ремонтными работами в Ленинске-Кузнецком занимается одно из наших подразделений под названием «Пита». За девять месяцев мы выполнили работы на шесть миллиардов рублей на объектах здравоохранения и горно. Провели ремонт роддома, инфекционной больницы, первой горбольницы, детского тубсанатория. Наши услуги воспользовались школы N 1, 13, 10, 11, ряд детских садов, профессионально-технические уч-

лища N 14, 17, музыкальная школа, школа искусств, ДК имени Ярославского, горнотехнический колледж и другие орга-

## Рынок: проблемы, решения

ганизации.

Мы не отказываемся ни от каких предложений и стараемся принять все объекты, которые нам дают. Можем сделать, безусловно, намного больше, чем делаем сейчас.

Но, надеемся, что город будет строиться и развиваться, а значит, нам найдется, где приложить свои силы.

Кроме вышеупомянутых дел, выполняем аварийные заявки по горно и центру занятости. В ближайшее время будем обслуживать десять домов в первом микрорайоне.

**- Как обстоят дела с созданием рабочих мест для ленинск-кузнецан?**

- До реорганизации предприятия, то есть в «Сантехмонтаже», трудилось около пяти сот человек. Это количество не изменилось. Помимо постоянных рабочих мест, создаем временные: при необходимости организуем строительные бригады, обеспечиваем их техникой, материалами, даем объекты для выполнения. Ну, а поскольку мы стараемся расти, то увеличивается и число работающих, как иногородних, так и местных.

Сейчас у нас проходят практику тридцать восемь ребят из училищ города. Думаем человек пятьнадцать оставить на постоянную работу. Есть участки, где пятьдесят процентов работающих - в возрасте до двадцати пяти лет, потому что стараемся делать ставку на молодежь.

Стремимся воспитывать у нее культуру производства, приучить и научить выполнять всегда любую работу ответственно, добросовестно, с учетом требований современности.

**- Каким образом вы хотите этого достичь? Через систему поощрений?**

- Нет. Мы оплачиваем труд, предполагая, что любое дело будет выполнено качественно. Никто ведь нестраивается работать плохо, серединка на половину или отлично. Значит, «хорошо» должно быть однозначно для всех. И без всякого

расчета на премии и поощрения. Будем работать лучше - все станем больше зарабатывать. Надо, чтобы заказчики нам доверили, оценили качество работ и предлагали объекты.

Замечу, что молодые воспринимают наши требования лучше, чем люди старшего возраста.

Безупречной должна быть и трудовая дисциплина. Сейчас, в случае ее нарушения, уменьшаем сумму авансирования «живыми» деньгами. А в идеале будем стремиться к выполнению заказов только на высоком уровне и созданию коллектива, где каждый ответственен за свои поступки.

**- Вы вообще не предусматриваете плана социального развития?**

- Вот это как раз не соответствует истине. Во-первых, у нас все-таки есть магазин, там можно взять продукты и товары народного потребления в счет заработной платы. Во-вторых, открыт спортивный комплекс, где люди могут отдохнуть и пообщаться. И не только «свои», но и все желающие. Сегодня сюда приходят три группы ребят с Лапшиновки, из микрорайонов.

Пригласили для проведения занятий тренера с высшим образованием. Делаем еще два зала: борцовский и тренажерный. Планируем оформить волейбольную и баскетбольную площадки. Причем платных услуг тут не будет. Просто хотим отвлечь от бессмыслиценно-

го времяпровождения, пьянства и наркомании ребят своего района.

Оказываем помощь командам клуба «Коммунальщик».

**- А какие-то платные услуги горожанам вы предлагаете?**

- С удовольствием примем заявки на различные виды работ. Можем поменять сантехнику, для этого имеется разнообразное оборудование, или поставить то, что есть у заказчика. Проводим капитальный ремонт квартир, строим коттеджи. Если нужны металлические решетки, двери - поможем и тут.

**- Это обойдется дорого?**

- Цены не накручиваем. Они даже ниже себестоимости. Чтобы иметь «живые» деньги, идем на прямые убытки.

**- Значит ли это, что на вопрос о трудностях вы стандартно отвечите: в финансировании?**

- Наши проблемы, пожалуй, в другом. Поскольку в качестве ассоциации мы существуем три недели, то, вероятно, не наработали необходимого опыта и не можем вписаться в те условия, которые диктуют нам рынок. Отстаем от времени, опаздываем. Объемы работ у нас растут, и экономические показатели неплохие, но трудно и долго принимаю решения. Чтобы это преодолеть, 13 руководителей и их замов направляются в Кемеровский филиал Московского Хабард-колледжа. Надеюсь, что обучение поможет нам быстрее выработать единые правила подхода к управлению и научит предвидеть события завтрашнего дня.

**- Отсюда вытекают и планы?**

- Скорее - главная задача. Хочется создать команду единомышленников, которые видели бы единую цель и к ней стремились. Причем это касается не только руководителей, но и каждого работника.

Надо сделать коллектив, который бы жил одной идеей и видел ее итог, то есть получал от работы моральное и материальное удовлетворение, тогда вытянем финансовые проблемы, реализуем планы производства в целом.

А будущи сильными и богатыми, сможем сделать много полезного для Ленинска-Кузнецкого и горожан, которые к нам обратятся.

Интервью взяла  
Л. СОЛОВЬЕВА.

## ДЕЛАЕМ САМИ, РЕШАЕМ САМИ

Достаточно насыщенной жизнью живут школьные детско-юношеские организации.

Так, «Союз независимых классов» школы N 42 совместно с работниками ДК имени Ленина провел конкурс «А ну-ка, девушки!» и организовал выставку осенних плакатов.

В школе N 20 прошел «капустник», на котором учащиеся старших классов стряпали пироги с капустой. Также состоялись конкурсы художественной самодеятельности и

ется организация школы N 17, и она действительно горазда на выдумки. В первой четверти здесь провели такие конкурсы и игры, как «4+3», «Делайте сами, решайте сами», «Мисс хозяйка».

Надеемся, что и вторая четверть в детско-юношеских организациях будет столь же богата на события.

Я. ОКУЛОВА.

Председатель пресс-центра штаба «Искра».

## КОМУ БЕРЕЧЬ ЛИФТЫ?

Социальная сфера: жилье

Жильцам последних этажей девятиэтажных домов хорошо известно, что такое подниматься по лестнице пешком. Некоторым это настолько тяжело, что в случае поломки лифта они теряют с внешним миром всякое сообщение и выходят на улицу только в самых необходимых случаях. Зная эту ситуацию, работники лифтового хозяйства стараются четко организовать деятельность подразделения, но удается это не всегда. О том, почему это происходит, в чем особенности работы участка и какие здесь возникают проблемы, рассказывает мастер В. Е. СТРУГОВЩИКОВА.

**- Сколько человек у вас работает?**

- Коллектив у нас до последнего времени был стабильный. Численность работающих составляла 47 человек. Сейчас, в связи с задержкой зарплаты, уходят лучшие специалисты, поэтому участок не укомплектован механиками.

Мы обслуживаем 100 лифтов, которые имеются в городских многоэтажках первого и второго микрорайонов, Лесного городка, на улице Суворова. Занимаются этим шесть электромехаников и тридцать восемь лифтеров.

**- Какие проблемы являются для вас самыми злободневными?**

- Во-первых, для ремонта и проверки объектов нужно ездить по всему городу, а проездные выдаются только на троллейбус, денег для проезда в автобусах у обслуживающего персонала нет. Казалось бы, вопрос это не самый значительный, но для нас - неразрешимая проблема каждого дня.

Не хватает запчастей и инструментов - это второе.

Третья причина, мешающая нормальной работе лифтового оборудования, часть которого так находится в плачевном состоянии, - влага и холод в неутепленных подъездах.

Самая же большая наша беда заключается в отношении жильцов к этому благу цивилизации.

**- И какие же у вас претензии к горожанам?**

- Жильцы домов настолько равнодушны к безобразиям, которые творятся в подъездах, что просто удивительно, как там еще что-то сохраняется. Дети жгут кнопки, ломают плафоны. Стены лифтовых кабин, как правило, испачканы и разрисованы, а бывает, и выломаны. С машинных отделений снимаются замки, а ведь там находится оборудование под напряжением 380 вольт. Дети не понимают всей опасности этой ситуации, а взрослые не обращают внимания на «забавы»

Интервью провела  
Л. КОРОСТЕЛЕВА.



ПЕРВЫЙ СНЕГ.

Фото В. АЛЕКСЕЕВА.

ОЧЕДЬЯН

НАШИМ

МЕЛЬШИМ

## КЕША

Осенью я был в доме отдыха, который находился в тридцати километрах от Кемерова.

Погода стояла солнечная, и мы с соседом по палате решили после завтрака прогуляться в лес.

Идем по кромке зарослей, шуршит под ногами побуревшая трава, хрустят сухие веточки. Кусты и деревья стоят голые, задумчивые. На земле, как перина, лежат почерневшие листья. От них исходит запах прели. Скоро зима оденет все белым толстым покрывалом, кусты и деревья не простоят.

Хорошо в осеннем лесу побродить, подышать свежим воздухом. Мы спустились по склону в лощину и решили отдохнуть. Я выбрал высокую кочку, обросшую осокой, Николай пристался рядом. Сидим, как в креслах, покачиваемся, прислушиваемся к лесным звукам. Вот под листьями зашуршила мышь, на ветке пискнула синица, в зарослях застремотала сорока. Вдруг слышим справа шум крыльев. Как с неба свалилась черная ворона. Она села почти у ног Николая, посмотрела на него левым глазом и сказала почти человеческим голосом:

- Дай горошку!

Николай, обрадовавшись встрече, закричал:

- Это он! Кеша,

здравствуй! Составиши нам компанию?

У нас в карманах горошку не было, а были обломки печенья.

Мы стали ему бросать их под ноги мальенькими кусочками. Кеша собирал клювом и глотал. Мы долго любовались его черными, как антрацит, блестящими крыльями.

- Видишь, он прихрамывает на правую ногу и перо на левом крыле торчит? - продолжал Коля. - В первый раз я познакомился с Кешей на автобусной остановке недалеко от дома отдыха. Все с интересом наблюдали, как черная ворона спланировала с тополя вниз и села на капот машины. Через стекло она заглядывала в кабину. Шофер открыл боковое стекло и положил наверх что-то вкусное. Так ворон, побывал на трех машинах и таким способом выпрашивал съедобное. Ворона зовут Кеша. Он ручной. Две зимы жил во дворе мясокомбината, ночевал у труб отопления. Бывший хозяин научил Кешу вытаскивать папиросы из пачки, расшнуровывать ботинки. И гово-

рить.

Я заинтересовался: а что надо делать, чтобы научить птицу разговаривать? Оказывается, можно научить разговаривать сороку, ворону, галку и даже маленько-го скворца. Нужно только терпение. Надо посадить птицу в маленькую клетку и прикрыть платком, чтобы не отвлекалась. А потом не торопясь, ровным голосом повторить раз двадцать (можно и больше) одну и ту же фразу, какой ты хочешь ее научить. После урока птицы надо выпустить в большую клетку и чем-нибудь вкусным угостить. И так каждый день, пока птица не заговорит.

Потом я сам еще не раз видел говорящего ворона. Кеша в обед прилетал к столовой. Около него всегда толпились отдыхающие. Любил он мясные продукты: кусочки колбасы, мяса. Насытившись, он прятал продукты в песок, некоторые кусочки просто прикрывал сверху бумагой.

Залетая в коридоры домов, где жили отдыхающие, любил пощипывать: клювом вытаскивал бумагу из мусорных урн и растаскивал ее по полу.

- Кыш, ты, окайный! - кричали на него техники и шваброй выгоняли из коридора на улицу.

Перед отездом из дома отдыха в воскресенье я встретил Кешу на маленьком рынке. Он ходил там, где продавцы разложили свой товар на подстилках прямо на земле. Кеша интересовался больше металлическими блестящими вещами.

У одного мужчины ему понравились шнурки с блестящими наконечниками. Кеша тянул шнурок то за один конец, то за другой, то у одного ботинка, то у другого. Кругом стояли люди и смеялись.

У одной женщины на подстилке лежала папироска. Она с разговорами с соседкой и не заметила, как Кеша ловко схватил папироску, взмахнул крыльями и полетел, сел на крышу.

- Отдай, окайный! - закричала женщина, - последнюю уташил.

Кеша пересел на конек крыши: папиросы у него в клюве не было. Он повертел головой то вправо, то влево и закричал: - «Кар!». Это означало: до свидания. Спланировал на другую сторону крыши, перелетел через дорогу. И помнил как звали. Друзей у Кеши много.

Ф. ЕГОРОВ.

**Н**ЕМЕЦКАЯ овчарка - самая трудоемкая выставочная собака. Она хоть и не требует дорогостоящего тримминга, стрижки, зато ее владельцы сталкиваются с трудностями, связанными с тренировкой собаки перед выставкой, в которой она нуждается как никакая другая порода. Ведь немецкая овчарка - идеальный рысак, все ее анатомическое строение приспособлено к неутомимому продолжительному бегу с минимальными энергетическими затратами.

Как выглядит максимально быстрая рысь одного из лучших представителей породы? Поводок слегка натянут, шея расположена под углом 45 градусов к горизонту, спина по плавной дуге упруго ниспадает вниз. Шаг такой широкий, что задняя конечность опережает одностороннюю переднюю. Тело несет очень низко к земле. Поэтому основная направляющая толчка приходится вперед, а не вверх. Собака движется свободно, без видимых усилий и в то же время очень эффективно. Конечно, таких движений можно добиться только от собаки с безупречным анатомическим сложением, но многие овчарки анатомии можно в большой степени компенсировать правильным тренингом.

Не будем останавливаться на элементарном - умении показать зубы. С этим легко справляется любая собака, прошедшая первичную дрессировку. А вот постановка в стойку уже требует некоторых пояснений.

Задача хэндлера - так поставить собаку, чтобы все ее недостатки скрывались. Должны быть показаны углы передних и задних конечностей, равная дугообразная линия верха. Для этого владельцу нужно в присутствии специалиста попытаться поставить собаку в выигрышную стойку, запомнить это положение и затем каждый день повторять, используя определенную команду (например, «стойка») и подкрепляя ее лакомством.

Собака должна запомнить своими мышцами (мышечная память) то положение, которое принимает в стойке. Сначала она стоит всего несколько секунд, затем в стойку ее ставят на 3-5 минут. Очень часто красивая или некрасивая стойка влияет не только на место, занятое собакой на выставке, но и на ее оценку.

Еще сложнее заставить собаку показать себя в движении по рингу. Это настоящее искусство. От немецкой овчарки требуется, чтобы она не шла рядом с хэндлером, а была впереди. Поводок натянут, но если

собака «буксирует», что называется, «прет, как танк», выпучив глаза, то на ринге она будет прогибаться.

Существует несколько способов приучения к искусству движения. Основное - собака должна зрительно, по команде, кого-то или что-то искать. Например, подается команда: «Где мама (папа, Маша, Ваня)?» Или: «Кошка!» Главное, чтобы предмет поиска действительно ее интересовал. Исполнение команды поощря-

ные группы мышц. Частый недостаток у овчарок - слабые мышцы-разгибатели задних конечностей, что приводит к слабому толчку и, следовательно, к укороченному шагу. Для исправления этого недостатка применяют буксировку. Собаку запрягают в шлейку, к двух-трехметровому поводку прицепляют груз (обычно покрышка для автомобиля). Усилие сопротивления можно регулировать как величиной автопокрышки, так и добавлением в нее месяца) кроссы и плавание, и только после этого можно применять специальные упражнения. Их интенсивность нарастает постепенно. Правильно специальные упражнения делать циклами по две недели с недельным перерывом. Максимум нагрузки должен приходить приблизительно на десятый день. Силовые тренировки (3-4 раза в неделю) должны быть разнообразны, чтобы собака не «сломалась» психически. После каждой такой тренировки - небольшой кросс. Вообще, чем больше будет пробегать собака каждый день, тем лучше (если нагрузка увеличивается не резко). Таких циклов «острой» тренировки требуется от 3 до 6. От цикла к циклу нагрузка растет. За 20-30 дней до выставки специальные упражнения прекращаются. С собакой много гуляют, каждый день бегают кроссы 10-15 км. Уже за 2-3 месяца до выставки пробуют собаку водить в натяг, делают с ней ускорения по 60-100 м, добиваясь максимально быстрой рыси. Особенно это полезно делать сразу же после буксировки, чтобы собака привыкла к новой скорости. За 5-7 недель до основной выставки немецкую овчарку пробуют на нескольких менее значимых, где могут быть выявлены возможные ошибки подготовки.

Нельзя составить универсальный план подготовки к выставкам для всех овчарок. Каждая собака требует своего подхода. Упражнения и их интенсивность подбираются строго индивидуально. Более того, необходимо все время следить за самочувствием собаки и при необходимости изменять нагрузку. Перетренировка опасна травмами, заболеваниями мышц и может привести к долго не проходящему хромоте. В этом отношении лучше недотренироваться.

Большое значение имеет питание собаки. Оно должно быть полноценным, обязательно включать в себя мясные и молочные продукты, овощи. За 1,5-2 месяца до выставки начинают добавлять витаминные препараты, улучшающие шерсть и ее окрас. Очень хороший «Роборан-Н». Овчарка не должна быть ни истощенной, ни жирной. Под эластичной шкурой хорошо выделяются сухие, но рельефные мышцы. Ребра не выпирают, но хорошо заметны, прошупываются, шерсть блестит.

Еще раз повторю: подготовка немецкой овчарки к выставке - это большое искусство и тяжкий труд, сходный с трудом тренера спортсмена экстра-класса.

## ГОТОВИМ К ВЫСТАВКЕ



ется лакомством и предъявлением мамы (папы, Маши, Вани) или кошки.

В России принято звать собаку по кличке членами семьи, находящимися за рингом. За рубежом для этих целей используются различные свистки, сирены и т. д., к звукам которых привычны собаки и на которые они реагируют, как на подзывы.

Это более удобно, поскольку свистеть можно попросить любого не знакомого собачке человека, а вытащить на выставку четырех членов семьи иногда бывает проблематично.

Раздающиеся в различных местах по периметру ринга звуковые сигналы заставляют овчарку все время быть в тонусе. Кстати, именно поэтому у опытных овчаристов собаку выставляет не владелец, а посторонний человек - собака ищет хозяина и прекрасно смотрится на ринге.

Самое трудное - физический тренинг немецкой овчарки. Его можно разделить на две части: общая физическая подготовка и специальная подготовка. Общая физическая подготовка имеет целью укрепить, оздоровить организм собаки, сделать ее выносливой. Самые распространенные упражнения - бег рысью (владелец обычно едет рядом на велосипеде), а также плавание, длительные прогулки.

Однако для многих немецких овчарок приходится прибегать к специальным упражнениям, развивающим определен-

кирпичей. Наиболее предпочтительна нагрузка небольшой интенсивности, но длительная. В любом случае собака после буксировки должна в два раза больше по времени пробежать рыси. Слабые связки и плохо развитые мышцы спины могут быть исправлены прогулками собаки с отягощениями. На шлейку крепятся грузики, постепенно их вес доводится до 2-3 кг. Собака в такой шлейке и гуляет каждый день, и бегает кроссами.

Для того, чтобы лапы собрались в комок, применяют движение «в натяг» по асфальту или прогулки по жесткому покрытию.

В качестве специального упражнения, укрепляющего все мышцы передних и задних конечностей, а также мышцы спины, используют бег по мелководью или неглубоким (20-30 см) сугробам. Это очень полезное упражнение, но, к сожалению, не везде есть для него необходимые условия.

Также распространен бег в гору. Он оказывает приблизительно те же действия, что и буксировка, но более мягок.

Важно правильно применять упражнения. Подготовку к выставке следует начинать не менее чем за полгода, причем чем в худшей форме собака, тем больше времени требуется ее подготовка.

Общая схема такова: сначала (1-2 месяца) длительные прогулки по 4-6 часов в день, затем (1-2

В. ГАВРИЛИН.

## Спорт

## За шахматами - юные

В городском шахматном клубе прошли соревнования по лично-командному первенству по шахматам среди школ города. На старт вышли 24 команды, состоящие из четырех юношей и одной девушки. Соревнования проходили по швейцарской системе в семь туров. Однако борьбы за первое место не получилось.

Дружная команда гимназии N 12 в составе Жени Ткаченко, Димы Тычинского, Димы Иванченко, Максима Шумкина и Светы Почекиной с каждым туром наращивала свое преимущество и перед последним туром обеспечила себе досрочную победу. В итоге у нее - 30,5 очка из 35 возможных.

Судьба остальных призовых мест стала ясна лишь после последнего тура. Вторыми призерами стали шахматисты школы N 20 с 24,5 очка, а третьими - школы N 1, у которых 21 очко.

Лишь четвертыми стали представители педучилища. Немного не повезло командам школ N 7, 13 и 14, выстроившимся вслед за победителями, с отставанием от третьего места на одно очко.

На первой доске победителем стал Вадим Степаненко из школы N 4, набравший 7 очков. Второе место и 6 очков у Жени Ткаченко; 5,5 очка и третье место у лидера школы N 14 Володи Тарасова.

На второй доске лучший результат - 6 очков - у троих: Ильи Дубового (школа N 20), Димы Тычинского и Артема Ежакина из школы N 1.

На третьей доске с семью очками первенствовал ученик школы N 18 Максим Лукин. Второе с 6,5 очка - у Александра Мартынова из школы N 20.

## Звонок из Катманду

В начале ноября команда российских водников впервые в мире отправилась на покорение сложнейшего участка реки Брахмапутра, протекающей через Гималайские горы.

Напомним, что в состав команды вошли и двое наших земляков - братья Шульжики. Последнее известие от них

**Г. ВАНТАУ.**  
Главный судья соревнований.

## Полезный совет ДИАТЕЗ

Рецепт для ребенка в возрасте 7 месяцев и старше. Взять 3-4 белых сырых яйца, помыть их, сварить вкрутую. Очистить их. Нам нужна скорлупа. Освободить скорлупу от выстилающей ее пленки, высушить, но не под прямыми солнечными лучами, лучше на батарее или печке. Высушенную скорлупу истолочь в фарфоровой чашке деревянным пестиком (или каким-то другим способом, главное, чтобы не было соприкосновения с металлом) в порошок. Высыпать в сто-

**3 НАМЕНИТУЮ** петербургскую красавицу Аврору Штернвалль за глаза величали «роковой женщины». И не случайно. Первый ее жених умер при трагических обстоятельствах буквально перед свадьбой. Второй жертвой стал близкий приятель А. С. Пушкина - полковник и камергер Александр Муханов. Погибнув Аврору, предложив ей руку и сердце, он скончался.

Среди девушек не было равных Юле Кирилловой из школы-интерната N 5. Второе место с шестью очками - у Натальи Крякиной из школы N 38. Третий результат - 5,5 очка - у Светы Почекиной, Клавы Подлесной и Наташи Голенко, учащихся школ N 20 и 33.

Все победители и призеры были награждены грамотами городского отдела образования.

Теснота в клубе вынудила организаторов отменить очередные туры проходящего в настоящий момент полуфинала личного первенства города среди мужчин. По его итогам восемь лучших мастеров в январе следующего года будут играть в финале. Но уже известно, что по итогам прошлогоднего финала на него персонально приглашены Олег Барышев, Александр Сидоренко, Владимир Русских и Василий Коняхин.

Пока прошло шесть туров. С шестью очками лидирует Александр Хмельницкий. Далее, с четырьмя очками, его преследуют Владимир Науменко, Владислав Красный, Геннадий Беляев, Виталий Коновалов, Алексей Прокудин. На пол-очка от них, в свою очередь, отстают Игорь Корецкий и Александр Жуков. Впереди у состязающихся еще три тура.

**Г. ВАНТАУ.**  
Главный судья соревнований.

са, жив остался буквально чудом.

Вслед за курганским феноменом заполучили мы и печальную повесть из Львова - о неприятно стоящем у обочины «жигуленке» старой модели. Хозяин машины Игорь К. давно уже не садится за руль легковушки. И не потому, что стесняется ее обшарпанного вида. Нет. Просто он откровенно боится всего, что с ней

себе» наехала на него, припечатав к стене, хотя он точно помнит, чтоставил ее на ручной тормоз. Провалившись два месяца с переломанными ногами, он сразу же после выписки избавился от норовистых «жигулей».

Следующим их купил пенсионер. Техники нескольких автостанций вспоминали после, как он обивал у них пороги, боялся проверить рулевое управление.

## Верить - не верить?

## ЗАКОЛДОВАННОЕ АВТО

Каждого очередного хозяина этой легковушки настигал какой-то злой рок.

связано. Всячески старается избавиться от машины. Но - тщетно.

Когда Игорь покупал этот ВАЗ-2101, друзья предупредили: «тачку» преследуют несчастья.

Первый ее владелец погиб при невыясненных обстоятельствах: угодил в кювет на пустой и ровной дороге, будучи совершившим трезвым. Вдова, которая тоже имела права, время от времени брала машину из гаража. Но однажды, находясь за рулем, почувствовала, что кто-то, сидящий сзади, будто схватил ее за горло ледяными пальцами.

Перепуганная женщина резко затормозила, однако, обернувшись, никого в салоне не обнаружила.

Решив, что после пережитого ее преследуют галлюцинации, женщина снова тронулась в путь. И вновь невидимые руки принялись душить ее. Не выдержав такого кошмара, она оставила «жигулю» на трассе и добралась домой на попутке. А вскоре продала «машину с привидением».

Новый ее хозяин был сперва очень доволен - почти даром приобрел авто! Но и он оказался в больнице, где уверял всех, что проклятая машина в гараже «сама по

равление. Все вроде было в порядке, но старик утверждал: машина постоянно «выворачивает» на встречную полосу в самый неожиданный момент. В последний раз он ехал с черепашьей скоростью, и встреча машина успела-таки отвернуть от настырного «жигуленка», пропахав на его боку глубокую царапину.

О роковом ВАЗ-2101 пошли по городу слухи. Машина меняла хозяев, нигде подолгу не задерживаясь, пока не попала к Игорю К. Покупая ее, он не поверил в рассказы о дьявольщине. Но...

Зимним вечером в свете фар Игорю вдруг показалось, что какая-то фигура метнулась под колеса. И тут же машина подпрыгнула, словно переехавшая сбитого человека. В ужасе Игорь остановился и, выскочив на дорогу, притормозил, идущий следом автомобиль:

«Помогите, я сбил человека!» Шофер осмотрел дорогу, заглянул под Игоря и, выскочив на дорогу, притормозил, идущий следом автомобиль: «Что, крыша поехала?» Действительно, ни трупа, ни следов столкновения не было... А на следующий день Игорь повесил на всех окрестных столбах объявление: «Дешево

продаётся машина...»

Нашелся еще один материалист, не поверивший в слухи. Купил. Но уже через пару дней привел «жигуленка» обратно, сказав, что машина с привидениями ему не нужна. Его дети, решив исследовать покупку, едва забравшись в салон, вылетели оттуда с криками: «Папа, там сидит какой-то старик!». Естественно, что загадочного старца папа не обнаружил, но машину от греха подальше вернул обратно...

Были и потом покупатели. Но в итоге «жигули», похоже, окончательно выбрав Игоря, все равно оказывались у его дома. Теперь он даже не закрывает у них дверцы втайной надежде, что какие-нибудь пацаны соблазняются и угоят ее покататься. Только все городские угонщики уже знают о дьявольской машине, рассказала о ней одна из львовских газет.

Невольно вспоминается американский фантастический фильм, поставленный по книге Стивена Кинга. Он называется «Кристина» - по имени шикарного лимузина, который обладал какими-то сверхъестественными свойствами и ревниво оберегал своего хозяина, уничтожая всех его противников и недоброжелателей. И вот книжная выдумка, похоже, обрела реальность...

Конечно, все подобные истории лучше воспринимать как некую цепь случайностей. Тем более что наверняка это так и есть. И все же трудно оторваться от того, что слишком уж невероятны эти совпадения, слишком уж их много...

Впрочем, у вас, читатель, возможно, есть на этот счет собственное мнение. Не исключено, и с вами случалось нечто похожее. Если так, напишите нам. Эксперты комиссии «Феномен» надеются, что анализ примеров череды везения-невезения позволит, возможно, найти хоть какие-то закономерности подобных явлений.

**И. ЦАРЕВ,  
Г. КЛЮЧЕРОВ.**

ловую или десертную ложку 1/2 чайной ложки порошка и выдавить несколько капель лимона (не лимонной кислоты!). Произойдет реакция, будет пениться. Давать 1 раз в день в любое время не менее 2 месяцев. Постепенно будут исчезать все высыпания у ребенка, и даже продукты, которые раньше вызывали неприятную реакцию, будут переноситься хорошо. Главное - набраться терпения.

Я лечила своего сына около 6 месяцев, но добилась своего, и все прошло.

**Т. ЧЕРЕПОВА.**

## ПРОДАЮ

Срочно продам или поменяю на автомобиль «Жигули» дом в селе Красное с надворными постройками, кирпичным гаражом. Телефон 3-27-24.

## УТЕРИ

Утерянное удостоверение «Ветеран труда» К Н 843535 на имя Зои Митрофановны Андреевой считать недействительным.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Телефон директора 2-07-14.  
Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная.  
Заказ №6103  
Цена одного экземпляра - 600 руб.

Справки по редакции:  
по вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлению - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

**Городская газета**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Редактор С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:  
652500,  
г. Ленинск-Кузнецкий  
Кемеровской обл.,  
ул. Белинского, 15.